
Ata da 8ª Reunião Ordinária do Comitê de Investimentos do Instituto de Previdência
Municipal de Pouso Alegre – IPREM de 2021.

No dia 20 de agosto de 2.021 reuniram-se, às 9:18 hs., por videoconferência pelo
aplicativo Meet, os membros do Comitê de Investimento: Fátima A. Belani – Presidente
do IPREM e do referido Comitê, Daniel Ribeiro Vieira – Membro do Comitê de
Investimento do IPREM, Juliana Máris Graciano Parreira – Secretária do Comitê de
Investimento do IPREM, Nicholas Ferreira da Silva – Presidente do Conselho Fiscal do
IPREM e Danielle Laraia de Barros Cobra Rodrigues - Presidente do Conselho
Deliberativo do IPREM. Participaram da reunião, a servidora Anelisa Oliva e Anderson
Mauro da Silva, assessorando na análise dos cenários e dos investimentos do Instituto.
Assim, foi iniciada a apreciação da pauta a seguir descrita:
1 - Atualização sobre o fundo Cam Throne; 2 - Atualização sobre os fundos Illuminati e
Sculptor; 3 - Atualização sobre o fundo Gestão Empresarial; 4 - Atualização sobre o fundo
Sicília; 5 - Leitura do relatório de aderência da carteira investimentos à Politica anual de
Investimentos; 6 - Apresentação das Receitas e Despesas Previdenciárias; 7 - Cenário
Econômico; 8 - Movimentação da Carteira.

Com relação ao item 1: No dia 09 de agosto de 2021 foi realizada Assembléia geral de
Cotistas do fundo Cam Throne, para deliberar sobre o plano de liquidação do fundo.
Danilo apresentou o plano de liquidação e discorreu sobre cada ativo. Quanto o ativo
Bonanza é o empreendimento mais atraente, a maioria das aquisições foram secundárias.
Chama atenção de que o fundo deixou de integralizar um aporte. Alegam que o fundo
não foi pra frente por falta de recursos. Bonanza e Fluxo possuem como administrador
pessoas próximas do Adilson. A Véritas fez um relatório de visita e olhando parece estar
pronto. É preciso fazer um relatório técnico mais específico, para analisar a infraestrutura.
Fluxo também tem pendência de integralização. Adilson fez uma proposta de dação de
pagamento de 30 casas, mas seria necessário 30 meses, entendemos que não é a
proposta ideal. Mas percebemos muito interesse por parte dele em resolver e o objetivo
da Véritas foi sensibilizar pela existência de RPPS como cotistas e ele está ciente que
tem ações na Polícia Federal. Quanto ao Riviera de fato a matrícula do terreno não está
no nome da Riviere está no nome de terceiros. Um dos administradores utilizou recursos
da empresa em beneficio próprios, retiradas formalizadas com confissão de dívida, com
possibilidade de execução. Já foi contratado o escritório EFCan. Sr. Juvêncio fez uma
venda sem poderes para isso ao Sr. João Batista, vão buscar anular juridicamente a
venda. Ao mesmo tempo fez uma permuta desse terreno com uma empresa chamada
Janga. Essa permuta foi feita após a venda. Se trata de uma permuta onde a Janga
entregaria apartamentos diretamente ao Sr. Juvêncio e nesse caso ele também não tem
poderes para isso. Em ambos os processos, a Véritas e EFcan estão otimistas com
relação a essas ações. Considerando as possibilidades de perder as ações muito baixas.
A partir do dia 15 de Agosto a Véritas irá disponibilizar o relatório mensal de atualizações
do fundo, juntamente com o relatório dos processos. Pouso Alegre questionou que no
Plano de Liquidação consta que a matrícula dos terrenos Bonanza e Fluxo encontram-se
no nome do Fundo e deveriam ser no nome das empresas. Danilo disse que as
matrículas estão no nome das empresas, está errado no relatório e vão corrigir. Pouso
Alegre questionou que no quadro da página 11 do plano de liquidação consta a
integralização de 1,8 MM na empresa fluxo, enquanto no fluxograma da página 12 consta
1,36 MM. Danilo respondeu que na diligência que fizeram encontram diferenças nos
valores de aportes e valores registrados na Junta, o valor de 1,36 MM é o que consta na
Junta. Pouso Alegre questionou porque não constam no plano os mútuos com a empresa
Victoria Brasil e porque a Victoria Brasil consta como parceira na recuperação dos



investimentos. Danilo disse que Adilson da Victoria Brasil, fez uma proposta de dação de
pagamento (recompra das cotas do fundo) em que daria 30 casas no loteamento de
aproximadamente 1 MM cada, no prazo de 30 meses. A Véritas está estudando essa
possibilidade e verificando as garantias, para que, no caso de passar os 30 meses e ele
não entregar as casas, teremos as garantias. Por enquanto a proposta ainda não foi
formalizada pela Victoria Brasil, o IPREM indagou qual a previsão de prazo para a
contratação da empresa de avaliação (das 30 casas, em 30 meses), para a gestora
verificar se tem sentido o aceite da proposta feita pelo Sr. Adilson. Danilo respondeu que
acredita que pode ser finalizado ainda esse mês, porém está proposta pode ou não se
concretizar. Pouso Alegre perguntou se a ausência de registro na Junta Comercial quanto
à entrada do Cam Throne como cotista da empresa Riviere pode causar algum empecilho.
Danilo disse que não, mas precisam levantar a documentação para verificar o que
aconteceu, mas não teriam prejuízos. A Singulare (administradora) abriu mão da
remuneração e a Véritas (Gestora) receberá 4% do que for amortizado aos cotistas. Todo
valor que entrar será amortizado, deixando sempre um caixa mínimo de R$ 100 mil para
arcar com as despesas do fundo. Pouso Alegre, detentor de 19,3% das cotas do fundo,
votou pela aprovação do plano de liquidação. O quórum de participação na assembleia foi
de 81,94% dos cotistas e o item foi aprovado por unanimidade. Em 31 de Julho, o extrato
do fundo Cam Throne apresentou saldo R$ 1,18. Em contato com Junior da Singulare
(administradora), foi esclarecido que, houve reprocessamento de cotas do fundo, com
base no laudo de avaliação da empresa Assis, data base 2019. E o reprocessamento foi
feito retroativo em Abril de 2020, para emissão das Demonstrações Financeiras. Junior
esclareceu que nesta data o fundo era FIP e a metodologia do laudo era baseada no
fluxo de caixa descontado. Em abril de 2021 o fundo passou a ser FII e a metodologia de
avaliação desse tipo de fundo leva em consideração o valor de venda dos ativos. A
Singulare finalizará ainda esse mês a contratação de empresa de avaliação, para
emissão laudo atualizado. O IPREM solicitou que seja emitido um Fato Relevante
justificando o reprocessamento e a emissão dos extratos retificados, desde abril de 2020.

Com relação ao item 2: Reunião com a Queluz acerca de atualizações dos fundos
Illuminati e Sculptor. No dia 12/08 os servidores, Anderson Silva, Anelisa Oliva, Daniel
Ribeiro e Fátima Belani reuniram-se com Affonso Neto, Rafael Cordeiro e Sylvio Botto
representando a gestora Queluz. Participou também da reunião, Douglas, representando
o RPPS de Paulínia, que também é cotista em ambos os fundos. Anderson perguntou
sobre a consulta sobre auditoria dos títulos públicos. Rafael disse que a Queluz tem
recebido constantemente Ofícios, questionando as operações com títulos públicos,
querendo a troca do Gestor, vindos de um cotista do RJ, e a Queluz tem respondido junto
a CVM. É um pedido de um cotista que entendem ter outros interesses por traz. A Queluz
é obrigada a acatar a solicitação, mas não tem nenhum problema com a contratação, o
único problema é que os custos com essa contratação não estão previstos no plano
liquidação, mas mesmo assim não se opõe. Anderson perguntou se a Queluz tem um
valor aproximado do custo da auditoria. Rafael disse que é muito difícil mensurar, mas
acredita que seria aproximadamente de 120 a 150 mil reais por ano. Tanto os planos do
Sculptor quanto do Illuminati seguem em um ritmo bom e tem expectativa de uma
amortização nos próximos meses. Caso a JP Arquitetura liquide a operação serão
amortizados cerca de 25 Milhões, se não liquidar serão amortizados cerca de 14 milhões,
no fundo Illuminati, representando cerca de 700 mil a 1,25 Milhão para Pouso Alegre. No
Sculptor, a Prefeitura de Camaçari processou o fundo e o juiz ordenou um bloqueio de
aproximadamente 1,5 Milhão. Caso o bloqueio não caia existe a expectativa de
amortização de cerca de 3 Milhões até o final do ano, representando uma amortização de
240 mil a 360 mil para Pouso Alegre.



Com relação ao item 3: No dia 17 de agosto foi realizada consulta formal do fundo
Gestão Empresarial, cuja ordem era, aprovação das Demonstrações Financeiras de 28
de fevereiro de 2021. A auditoria da DF foi feita pela AUDIPEC , que emitiu parecer com
ressalva alegando que, o valor do patrimônio líquido divulgado pela investida, Seed AGE
Participações S.A., não foi refletido corretamente nas demonstrações financeiras do FIP
Gestão Empresarial. Após análise das DFs e levando em consideração o apontamento da
auditoria o IPREM, detentor de 10,9% das cotas reprovou as demonstrações. Conforme
ata da consulta formal recebida no dia 18 de agosto, as demonstrações foram reprovadas
pela maioria dos cotistas.

Com relação ao item 4: No dia 27 de Julho de 2021 foi realizada Assembleia Geral
Extraordinária de Cotistas do fundo Sicília, cuja Ordem do Dia era, Explanação do
contexto atual do Fundo pela Administradora e pela Gestora, VCM GESTÃO DE
CAPITAL LTDA. (“Veritas”), e liquidação do Fundo, que se encontra desenquadrado há
demasiado tempo, não havendo condições para a continuidade. Guilherme (Véritas)
apresentou um relatório denominado Diagnóstico e Plano de Ação e se comprometeu a
enviar esses e demais arquivos após o término da Assembleia. Guilherme disse que o
fundo está desenquadrado em 3 quesitos, sendo desenquadramento do art. 138 da
Instrução da Comissão de Valores Mobiliários nº 555/2014, que prevê: “Art. 138. Após 90
(noventa) dias do início de atividades, o fundo em funcionamento que mantiver, a
qualquer tempo, patrimônio líquido médio diário inferior a R$ 1.000.000,00 (um milhão de
reais) pelo período de 90 (noventa) dias consecutivos deve ser imediatamente liquidado
ou incorporado a outro fundo” e o desenquadramento no que tange à exposição do limite
de emissão de ativos de uma única pessoa jurídica fechada e do limite permitido de
emissão de debentures de empresas fechadas. A RJI (administradora) informou que vem
recebendo diversas notificações da CVM sobre os desenquadramentos do fundo e que
por isso podem sofrer sanções legais. Pouso Alegre perguntou quais as providências
adotadas pela Administradora e Gestora com relação ao default dos títulos públicos. A
RJI informou que entrou em contato com o liquidante da antiga administradora, a Única,
mas não obteve informações suficientes. A Veritas consultou escritório de advocacia
TWK, no intuito de entrar com ação judicial com objetivo de restituição de valores em
divergência no Fundo, mas não prosseguiu por falta de caixa. A RJI também informou
que existe um inquérito policial aberto na Polícia Federal em andamento, além de ter feito
denúncias junto à CVM. A Administradora e Gestora informaram sobre a liquidação do
fundo. Pouso Alegre e os demais cotistas solicitaram um prazo de 10 dias para fazer a
leitura e análise do Diagnóstico e Plano de Ação e de toda documentação enviada, a
Véritas concordou, porém a RJI se opos e declarou o fundo liquidado, com a entrega dos
ativos em 15 dias. No dia 28 de Julho, Pouso Alegre encaminhou o Ofício Gabinete
103/2021 à Secretaria de Previdência solicitando orientação técnica de como proceder
nesse caso. No dia 10 de Agosto Pouso Alegre encaminhou ofício à Véritas e RJI
solicitando a prorrogação do prazo de liquidação do fundo. No dia 13 de agosto, Pouso
Alegre reuniu-se com Daniel Maeda da CVM para entender melhor sobre a liquidação de
fundos. Maeda frisou que o único caminho é a liquidação, mas que ela não deve ser feita
às pressas, é preciso garantir que a transferência dos ativos aos cotistas seja feita da
melhor forma possível. No dia 10 de agosto Pouso Alegre encaminhou o ofício 109/2021
à Veritas e RJI solicitando prorrogação no prazo de liquidação do fundo, para análise da
documentação do fundo. Fátima disse que falou com o gestor do fundo. Disse que
quando a gestora assumiu o fundo já estavam cientes dos problemas. Orienta cobrar a
Secretaria de Previdência, dizendo que temos urgência.



Com relação ao item 5: Anelisa fez a leitura do relatório de aderência da carteira
investimentos à Politica anual de Investimentos do IPREM que será anexa à ata. Fátima
sugeriu postar o gráfico da evolução do patrimônio do Instituto no site do Iprem dos
últimos 12 meses. Fátima comentou que os fundos emergentes obeteve resultado abaixo
do benchmarc. Todos os membros do Comitê aprovam o relatório.

Com relação ao item 6: Sobre as receitas e despesa fonte de recurso previdenciário,
Juliana verificou nos relatórios contábeis que a receita de julho totalizou R$ 4.271.273,45
e a receita acumulada totalizou R$ 34.726.042,19. A despesa paga de julho totalizou
R$ 6.184.652,21 e a despesa acumulada até julho totalizou R$ 30.693.948,55.
Consedirar também que em 2021 o Iprem recebeu os atrasos de repasses da Prefeitura
de 3.300.000,00. Então temos por enquanto, um resultado acumulado positivo de 1
milhão.

Com relação ao item 7: Anderson disse que ao final de 2020 vendemos cerca de 20
milhões de títulos públicos NTN-B 2.045. Ao longo de 2020 e 2021 o governo teve que
fazer o auxílio emergencial e isso gerou impacto nas contas públicas. Conforme
apresentado nos pareceres dos servidores técnicos 07/2020 e 10/2020, ao final de 2020
acreditamos que valia a pena reduzir as posições em NTN-Bs longas, pois o relatório do
endividamento indicava um aumento nos riscos. De fato após as máximas dos preços no
início de 2021, quando o índice IMA-B5+ superou os 10.000 pontos houve uma queda,
alcançando patamates próximos a 9.500 pontos, ainda acima do que esperávamos, uma
vez que em março havia a necessidade de rolagem de dívida acima do usual. Porém, no
último mês houve grande stress nas curvas longas, principalmente em virtude das
discussões a respeito do pagamento de precatórios , o que para a carteria do Iprem foi
muito negativo. O índice estava na casa de 10 mil pontos no início do ano chegou a
quase 9.200 pontos. Ressaltou que, assim como a renda fixa, a renda variável nacional
também havia sofrido muito durante os últimos 30 dias, lembrando que o governo havia
iniciado um ciclo de alta nas taxas de juros, sendo que o mercado esperava uma
estabilização da taxa de juros a cerca de 6%, porém a inflação não segurou. Mesmo após
algumas altas consecutivas, a inflação de julho foi consideravelmente alta e as previsões
de inflação no relatório Focus subiram, conforme Parecer dos Servidores Técnicos 05-
2021, o que fez com que o COPOM acelerasse a velocidade do aumento da taxa Selic.
Para a próxima reunião o mercado já precifica uma alta de 1,25%. Explicou que se o
Banco Central aumentar menos de 1,25, quem comprou ganha, se aumentar menos
ganha quem vendeu, então hoje a média das apostas do mercado está em cerca 1,25%
de alta. O relatório Focus é uma previsão da média de mercado. Quanto à inflação, o
mercado tinha uma expectativa 6,31% há 4 semanas de inflação e passou a 7,05%.
Geralmente, quando o Banco Central aumenta a taxa de juros, isto gera um efeito de
queda na inflação, porém não está acontecendo. Durante a pandemia muitas empresas
fecharam ou reduziram sua produção, gerando uma redução da oferta. Por exemplo, uma
montadora no Brasil precisa comprar peças no exterior, mas as empresas não estão
conseguindo encontrar algumas peças, pois a crise no abastecimento é global, com isso
a empresa tem de reduzir sua produção, gerando uma redução na oferta e um aumento
dos preços. Sobre o Banco Central dos estados Unidos lembrou que há algumas
semanas alguns dirigentes do FED indicaram a intenção de realizar o aumento nas taxas
de juros antes de março de 2023, nas últimas semanas a situação ficou mais complicada,
pois alguns dirigente se manifestaram também por uma redução no volume de recompra
de títulos públicos, causando também um stress na renda fixa americana, o que também
influencia a renda fixa brasileira. A última vez que fizeram um aumento considerável de
juros foi em 2.008 e logo após houve a crise do mercado imobiliário. O mercado
americano está com medo de aumentar os juros e ter uma crise de longo prazo, com



empresas quebrando. Anderson apresentou a carteira atualizada do Iprem. Quanto à
carteira internacional do Iprem nos últimos 30 dias: os fundos no exterior, no geral estão
indo bem. Por mais que o mercado esteja com problemas, o dólar está subindo. É o efeito
no exterior, por mais que a ações no exterior estejam caindo, o dólar sobe, o que
equilibra a carteira. Sobre renda variável nacional: o fundo de Construção Civil tem 2
tipos de ativos, empresas de construção e de shopping centers. Os resultados dos
shoppings estão melhorando, pois as pessoas estão voltando às atividades. O preço da
ação não está subindo, pois está caindo como um todo, mas os resultados estão
melhorando, o que indica que as ações podem se recuperar. Quanto à construção civil,
estamos falando de empresas que não tem muito caixa, dependendo de financiamento.
Então a alta de juros é muito prejudicial para esse tipo de mercado. Essa alta acima do
esperado da Selic impactou direto nas empresas de construção. Além disso, tivemos o
problema da Variante Delta, que gerou grande preocupação global. Quanto à renda
variável, acredita que não faz sentido resgatar agora, mas ressaltou a necessidade de
estudar os investimentos considerando a PAI 2022 e qual será a exposição em Bolsa
necessária. O único fundo de renda variável que está segurando é o fundo de Energia. O
fundo de Energia tem uma previsão de caixa mais fácil, o que gera grande influência da
Renda Fixa longa. Ressaltou que ao longo das altas de 2020 e 2021 o Iprem reduziu a
posição de Bolsa, que geralmente quando o mercado cai, recomenda-se comprar, mas
dessa vez o caso precisaria de uma análise mais profunda considerando as altas dos
juros, de modo que o parecer não recomendava nenhuma aplicação em renda variável. A
carteira como um todo de renda variável está caindo cerca de 5% no período de 30 dias.
Está caindo um pouco mais que o Ibovespa. Isso quer dizer que o Iprem perdeu mais de
3 milhões só na renda variável nacional. Quanto à Renda Fixa, o problema é quanto ao
pagamento de precatório e à questão fiscal. O mercado tem receio de aumentar o
pagamento de auxílio e gerar um aumento da dívida pública. Isso fez a NTN B 2.045 cair
como a renda variável. Como a questão é muito relacionada a confiança no país, ela está
caindo de forma intensa. Ressaltou que na renda variável os bons resultados das
empresas impediram uma queda mais intensa. Na Renda Fixa a NTN-B 2.035 despencou
uns 4,6% e o IMA-B caiu uns 3%. O título de 2.045 sente mais pois leva mais tempo para
receber. Na carteira de Renda Fixa Intermediária, os fundos de Gestão Ativa não
performaram bem. Como estes fundos têm taxas de administração mais altas têm
mantido uma performance inferior aos fundos passivos. Os fundos Global e Alocação
Dinâmica não tiveram o retorno que esperávamos, pois a taxa básica de juros baixa não
ajudou. O Gestão Estratégica, que estava posicionado em Selic, aparentemente resolveu
apostar em pré fixado. Eles aparentemente fizeram a movimentação, vieram a inflação
acima do esperado e a expectativa de aceleração da alta da Selic, o que fez com que os
pré fixados despencassem. O fundo caiu 2% em 30 dias. Temos cerca de 50 milhões de
reais nesse fundo, o que gera uma desvalorização de cerca de 1 milhão apenas neste
investimento. Ressaltou o pré fixado pode ser um bom investimento quando a inflação
estabilizar. Em 2.019 ganhamos muito dinheiro com o fundo Gestão Estratégica. Só que,
como temos uma posição muito grande nele, impactou muito a queda de 2%. Temos que
ter ciência quanto às desvalorizações da Bolsa, do fundo Gestão Estratégica e Renda
Fixa Agressiva. Daniel disse que a meta do IPCA em 2023 está em 3,25%, mas as
expectativas para 2022 também subiram. O objetivo das altas na taxa básica de juros é
tentar conter a previsão para a inflação do ano que vem. Fátima disse que em todo ano
eleitoral a volatilidade é gigantesca. Temos que buscar orientação das grandes casas
para buscar melhores investimentos, diminuindo os impactos negativos na carteira do
Iprem. Anderson lembrou que a alta da Selic, apesar de ter impacto negativo na Bolsa e
na Renda Fixa Agressiva, gera uma melhora na rentabilidade da Renda Fixa
Conservadora. A expectativa para 2022, do relatório Focus, é IPCA em 3,9% e a



expectativa é Selic é 7,5%. Os fundos Conservadores dão um retorno proximo a Selic. O
Alocação Dinâmica e o Global do Itaú por serem Conservadores, apesar de terem uma
taxa mais alta, têm mantido uma volatilidade menor. Nesse cenário os fundos de Renda
Fixa Conservadora vão perfomar melhor no próximo ano. A empresa de cálculo atuarial
informou para o Iprem que taxa de juros para o ano que vem é de 4,77%. Hoje estamos
em 5,39%. Teremos um aumento do déficit com a redução da meta atuarial. Fátima disse
que tem que alterar a PAI quanto à taxa de juros. Anderson lembrou que no ano de 2.020
fizemos um estudo de ALM. Ele faz um casamento de ativos e passivos, ou seja,
considera a previsão de ativos x passivos. Foi recomendado no estudo a compra de NTN-
Bs com marcação na curva. Recomendou investimento no exterior de forma gradual.
Recomendaram reduzir posição de Gestão Ativa e reduzir Bolsa. Já fizemos a compra de
Título Público. Fizemos o Cálculo Atuarial, sem a realização de reformas ou alteração nas
contribuições de déficit a ´revisão é que os recursos do Instituto durem até 2.035, de
modo que o Instituto tem condições de manter títulos até essa data. Sobre a marcação na
curva de Títulos Públicos 2.035, o Iprem precisa fazer uma declaração à Secretaria de
Previdência apresentando que temos condições de mantermos o título até a data de
vencimento. Não compramos títulos em 2.020 pois a taxa estava muito baixa, agora, pela
primeira vez na gestão encontramos títulos acima da meta atuarial para o próximo ano e
sugeriu a compra de cerca de 20 milhões de NTN-B 2035 separadas por ao menos duas
semanas, para reduzir o risco de uma movimentação muito grande. Lembrou que os
títulos públicos são o investimento mais seguro em um país e que, com a marcação na
curva, o título não oscilaria, diferente da marcação à mercado. Porém, para vender este
título teria que comunicar à Secretaria de Previdência. Por outro lado você garante que
esse título vai bater a meta até 2.035. Ontem a taxa fechou em 4,86%.

Com relação ao item 8:

A) A sugestão de compra de NTN - B. A movimentação seria 2.500 NTN - B 2.035, por
cerca de R$ 10.000.000,00, com os recursos resgatados com o IMA-B 5 da Caixa e outra
movimentação de 2.500 NTN-N 2.035 com resgate do IMA-B 5 do Itaú, caso os títulos
estejam negociando a 4,77% + IPCA. Se estiver abaixo disso não compra. A cotação será
feita com os Bancos Itaú, Brasil, XP e Caixa. Todos os membros do Comitê aprovaram.

B) Receita de R$ 478.903,68 de cupon das NTNs-B. Foi sugerido alocar esse recurso no
fundo DI Caixa Brasil Longo Prazo da Caixa, por conta da instabilidade do momento.
Todos os membros do Comitê aprovaram.

C) Receita de valores de repasses de Perícia Médica. A Caixa está cobrando tarifas todo
mês, R$ 49,00. Hoje temos apenas R$ 351,80. A sugestão é aplicar no fundo FI
ALIANCA RF. Todos os membros do Comitê aprovaram.

Terminada a reunião às 12:04 hrs, e não havendo mais nada a deliberar eu, Juliana Máris
Graciano Parreira, lavrei a presente Ata que, após lida, segue assinada por mim e demais
membros presentes. Pouso Alegre MG, 20 de agosto de 2021.
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